

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE, EGY ÓRA
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 3

Kolomeát, Trembowlát és Czortkowitzt elfoglaltuk

Az orosz front 350 kilométer szélességben összeomlott — A Dnjester északi partján a Stripa torkolatához közeledtünk — Csernovic irányában is folytatjuk az üldözést — A tüzharc Flandriában tovább tart

Megállás nélkül robot előre a szövetséges magyar, német és osztrák seregek diadalmenete Kelet-Galiciában. Előnyomulásuk tegnapi fontosabb állomásai Böhm-Ermolli hadseregeknél a Szereth-menti Trembowla és ettől délre, ugyancsak a Szereth jobbpartján, a Buczacz—Husiatyn vasutvonal felett fekvő Czortkow elfoglalása, a Dnjester mentén pedig Kolomea megvétele. Ezek a városok azonban nem határjelzői tegnapi tényerességünknek. A németek Tarnopoltól keletre hatalmukba kerítették az orosz hidőt és az innen déli irányban előnyomult oszlopok Trembowla és Komorowce között átkeltek a Gniecna és a Szereth folyón. Az Erdős-Kárpátokból előretört osztrák-magyar hadsereg a Pruth és a Czeremos folyását követve, hajta maga előtt az oroszokat, akik rövid néhány nap múlva kénytelenek lesznek Csernovictól is bucsut venni.

A zborowi áttörést követő egy hét elteltével tehát az eredetileg ellentámadásnak indult, de erőteljes offenzívává növekedett hadműveletünk a Kelet-Galicia északi határától egészen le a radnai havasokig húzódó orosz vonalat teljesen összeroppantotta és az egész délnyugati orosz haderőt halálisan megverve, a legtöbb helyen rendetlen futásra kényszerítette. A csaták véres irtózatát a félhivatalos német harci jelentés tárja elé, amely egyszerűen kétségtelen cáfolatul szolgál az orosz jelentésre; Kerenski ugyanis — részint a belső orosz forradalom leküzdése, részint a nyugati entente-hatalmak kedvéért — kizárólag az orosz hadosztályok fegyelmetlenségével igyekszik megmagyarázni a nagy összeomlást, holott a német félhivatalos, de vezérkari jelentéseink is híven leírják, hogy az orosz hadvezetőség ezrével dobja ütegeink elé az orosz katonákat. A német félhivatalos harci jelentés elmondja, hogy ezeket az orosz tömegeket 500 méternyi távolságból söpörték el ágyuink. — Ahol ilyen távolságból pusztíthatnak elleneséges hadosztályokat, ott lehetetlen önkén-

tes megfutásról beszélni. Az orosz vezérkari jelentés hazug és célzatos beállítása nem változtat a tényen, az orosz haderő teljes összeomlásán, ami végül mégis csak közel fogja hozni a békét.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 27. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Mackensen vezértábornagy hadserege: A helyzet változatlan.

József főherceg vezérezredes hadserege arcvonala: A felső Susitánál kifejlődött új harcokban Soveja és Negriolci községek az ellenség kezére kerültek.

Az Erdős Kárpátokban az orosz arcvonal most már a Tatár-szorosnál felelő egészen Kirilbaba vidékéig megingott. Honvédek az ellenséget keresztülvetették a Capulon. Kövess vezérezredes osztrák-magyar és német haderői a hegység folyóvizeinek folyása mentén északkeleti irányba nyomulnak előre.

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadserege arcvonala: Böhm-Ermolli vezérezredes hadseregeinek mozdulata sikeresen halad előre. Kritek vezérezredes hadseregének részei a Stahrenberg nevet viselő nyugatgalicai gyalogezred és bajor csapatok az éj folyamán orosz utóvédekkel vívott elkeseredett harcok után hatalmukba kerítették Kolomea városát. A Dnjester északi partján a szövetségesek közelednek a Stripa torkolatához.

Czortkow és Trembowla német kézen van. Trembowlától északra az oroszok hiába szedték össze erejüket heves tömegrohamokra, az ellentámadások mindenütt súlyos veszteségükkel omlottak össze. Tarnopoltól keletre az ellenséget ismét tovább szorítottuk vissza.

OLASZ HARCTÉR.

Mindkét részről jelentékenyen fokozott ágyúzás. Egyébként különösebb esemény nem volt.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs ujság.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, július 27. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: A flandriai tüzéségi csata kedvezőtlen látási viszonyok következtében tegnap átmenetileg ellanyhult, este ismét a legnagyobb hevességre fokozódott. Az angolok megismételt erőszakos felderítései védelmi tüzünkben megfiúsultak. Az Artoisban délután a tüztevékenység mindenütt lényegesen erősödött. Éjszaka az egész arcvonalon ellenséges felderítő osztagok előretéréseit utasítottuk vissza. Hommécourt-nál, St. Quentin-től északra, württembergi rohamcsapatok az ellenséges állásokba betörve, nagy számmal hozták vissza angolokat.

A német trónörökös hadserege: A Chemin des Dameson, Aillestől délre és a Hurtebise majornál, valamint a nyugati Champagneban a Mont Hauton a franciák veszteségteljes ellentámadásokat intéztek. A foglyok száma és a zsákmány igen megnőtt. Az aillesi szakaszon több mint 1450 ember, azonkívül 16 géppuska és 70 gyorstöltő fegyver került kezünkre. A Suippes-től keletre az egyik ellenséges árokdarab ellen végrehajtott rajtaütés alkalmával számos franciát ejtettünk foglyul.

KELETI HARCTÉR:

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadserege arcvonala: Böhm-Ermolli vezérezredes hadserege: Hadosztályaink elkeseredett tusaiban, melynél őfelsége a császár is jelen volt

URANIA

Szombat Vasárnap

Július 28—29.

Nagy zenekari kísérettel.

Minden időnk legizgalmasabb detektív-forténelte.

Novdisk-film.

A 9 ujjú ember

detektív-dráma

3 felvonásban

második rész.

Főszereplők:

Aage Hertel

Henry Seemann.

Mozibandi

kalandja

bohózat 4 felvonásban.

Előadás kezdete

6 órától folytatásos

bemennel

utolsó előadás 9 órakor.

APOLLO

Ma, szombaton:

Előadások kezdete

félkétenc órakor, emelt

helyárakkal.

Berky Lili

Gózon Gyula

K. Balogh Böske

és

Kovács Andor

fővárosi művészek

vendégjátéka.

a harcmezőn, erőteljes támadással kibővítették Tarnopolnál a Szereth keleti partján nemrég elfoglalt hídiót. Tovább délre, az oroszok makacs ellenállása dacára, akik minden tekintet nélkül ezeket és ezeket sűrű tömegben hajszoltak megsemmisítő tüziinkbe, kivívtuk az átkelést a Gniecna és a Szerethen, Trembowlától egész Komorowcégig.

A Dnjestertől kétoldalt gyorsan nyomulunk előre. Kolomeát osztrák-magyar és bajor csapatok elfoglalták.

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Az Erdős-Kárpátok északi részében hadtesteink sarkában vannak a Pruth felé hátráló ellenségnek.

A kézdivásárhelyi medencétől keletre emelkedő hegyekben tegnap új harcok támadtak. Az ellenségnek átengedtük a Sovejavölgyet egészen a Putna felső folyásáig.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: A harci tevékenység az alsó Szerethnél csekélyebb volt, mint az előző napokban.

Macedon arcvonal: Nincs újság.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, július 27. A Wolff-ügynökség jelenti július 27-én este:

Flandriában a tüzérségi csata folytatódik. Kelet-Galiciában és az Erdős-Kárpátokban az ellenség hátrál és előrenyomulásunk folyamatosan van.

350 kilométeres fronton vonulnak vissza az oroszok

Berlin, július 27. A Wolff-ügynökség jelenti:

Előrenyomulásunkat folytattuk Tarnopoltól keletre. Az ellenálló oroszokat megsemmisítő csapásokkal szétzúztuk. Útegeink 500 méter távolságból tüzeltek a sűrű tömegben előrekergetett orosz rohamoszlopokra közöttük olyan borzalmas vérfürdőt rendeztek, amely a győzőknek és legyőzötteknek örökre emlékezetes marad. Kolomeától délre egész a román határig az oroszok frontja megingott. Az orosz front Kiriľbabáig összemlik. Ezáltal az orosz visszavonulás 350 kilométernyi óriási frontszélességre terjed ki. Mikuliczynben az oroszok olyan rémtetteket követtek el, amelyek felülmúlják az eddigi méreteket.

Csernovic kiűritése

Bécs, július 27. Az esti lapok jelentik, hogy az orosz csapatok megkezdték Csernovic kiűritését.

Amsterdam, július 27. — A „Daily News” írja: Kelet-Galiciában a helyzet egyre komolyodik. — Csernovicban hétfő óta ágyudörgés hallható.

Vilmos császár Tarnopolban

Berlin, július 26. A császár ma Tarnopoltól keletre jelen volt egy hadosztály ütközeténél, amely csapatainkat a Gniecna folyótól nyugatra levő terület birtokába juttatta. Őfelsége a harc folyamán két gyalogezred, egy tábori tüzérezred és egy tábori tüzérsztag ütközetének színhelyén időzött és ellenséges tüzből megfigyelte a gyalogság felfejlődését és kibontakozását, valamint a támadás előhaladását. Jelenlétét az előnyomuló csapatokkal fényjelzésekkel tudatták.

Amikor a császár Tarnopolon átment, a felszabadított lakosság lelkes ovációban részesítette és virágokkal halmozta el. A polgármester az orosz uralom alól való felszabadításért köszönetet mondott és tolmácsolta a lakosság örömet.

Mackensen Moldovát fenyegeti

Berlin, július 27. Moraht őrnagy a következőket írja a „Deutsche Tageszeitung”-ban: Az orosz hadvezetőség tehermentesítő offenzívát sürget. A romániai front mentén megindított támadások távolról sem kecsegtetnek sikerrel, hiszen Mackensen serege József főherceg hadaival együtt a Moldovát fenyegeti és a jobbszárnyon támadásra készülnek a bolgárok. A tehermentesítő offenzíva tehát csak nyugatról jöhetne. Napok óta dühöng a tüzérségi harc Flandriában és eddig páratlanul neves. Az angolok kényszerűségéből önfeláldozásra fanyalodtak, de nekünk nincs miért aggódnunk. Egészen más dolog tüzérséggel és gyalogsággal rohamokat végrehajtani és ismét más taktikai sikert stratégiai hadműveletekké kiépíteni.

Az orosz hadsereg bomlása

Krisztília, július 27. Az oroszok visszavonulása Tarnopolnál vad meneküléssé fajult. A hadseregben a fegyelem teljesen megszűnt. A hadsereg egy hordevává vált, mely csak saját céljait nézi. Az a kérdés, hogy a szindikalisták szétmorzsolhatják-e Kerenskit, mert akkor felmerülhet Oroszországra nézve a lét vagy nem lét kérdése.

Kornilow tábornok missziója

Hága, július 27. A „Times” pétervári tudósítója jelenti: Kornilow tábornok külföldön parancsot kapott arra, hogy a visszavonuló galíciai csapatok közt állítsa a helyre a rendet. Ámbár a helyzet még mindig komoly, a hadvezetőség más frontokon olyan intézkedéseket tett, hogy a hadsereg állapotának gyors megjavulása várható.

Az orosz vezérkar jelentése

Sajtóhadiszállás, július 27. Az orosz vezérkar jelenti július 25-én:

A Tarnopol védelmező gárdahadtest visszavonult önszántából. A 113., 153. és 174. számú gyaloghadosztályok Romanowsknál önként feladták állásaikat. A németek Oleca környékén áttörték frontunkat. Csapataink a Dnjestertől délre visszavonulnak. Stanislauban a lakosság kézigránátokat dobált hátráló csapatainkra.

Kétségbeesett hangulat az orosz tartományokban

Stockholm, július 27. A most ideérkezett oroszok elbeszélése szerint az orosz tartományokban a németek előnyomulása legnagyobb mértékben kétségbeesetté tette a hangulatot, Pétervárott pedig tejjelleggel kaoszt idézett elő. Egyedül Ukrajna maradt nyugodtan, ahol az oroszok offenzívája alatt az a felfogás uralkodott, hogy az oroszok győzelme esetén az ukrán függetlenségi mozgalom az orosz imperialista irányzat föléledése folytán gyorsan véget érne. A katonák egészségi állapota nagyon kedvezőtlen. Pétervárott pestis, Minskben

pedig kolera fordult elő, ezenkívül pedig több éhhalál- esetet jelentenek.

Az új orosz forradalom Kerenski ultimátuma a kronstadti munkás- és katonatanácshoz

Stockholm, július 27. Kerenski felszólította a kronstadti munkás- és katonatanácsot, hogy az erődöket, hadihajókat és az arzenálokat augusztus 1-ig adja át, mert különben Kronstadtot megostromolják.

Visszaállítják a halálbüntetést

Pétervár, július 27. A főparancsnokok és a hadseregpáncsnokok ragaszkodnak a halálbüntetés visszaállításához a katonai műveletek befejezéséig. Az ideiglenes kormány elrendelte a forradalmi haditörvényszékek felállítását az egész harcvonalon.

Hajszá az anarkisták ellen

Lugano, július 27. A „Corriere della Sera” jelenti Pétervárról: Az anarkistákra még mindig folytatják a vadászatot. Páncélantók, lovas- és gyalogoscsoportok cirkálnak a városban. A köz- és a kormányépületeket erősen őrzik. A „La Coube” című anarkista újság helyiségében gépfegyvereket, puskákat, bombákat és municiót foglaltak le. Bala-nov asszony és Kolontai Stockholmba menekültek. Azt hiszik, hogy Lenin Rasputinnak egy jó barátjánál Finnországban rejtőzött el. — A kozákok folytonosan újabb elfogatási parancsokat és erőszakos rendszabályokat követelnek.

Az alkotmányozó gyűlés

Rotterdam, július 27. A „Daily Mail” jelenti Pétervárról: A munkástanács elhatározta, hogy az alkotmányozó gyűlésre a választásokat azonnal megkezdi. A gyűlés a kormány katonai és politikai rendszabályai ügyében is dönt.

A kormány összehívja a szociálistákat

Pétervár, július 27. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A kormány a szociálista intézmények képviselőit Moszkvába összehívja, hogy azoknak az ország helyzetéről s a jövő problémáiról beszámoljon.

Henderson az orosz állapotokról

Stockholm, július 27. Henderson angol miniszter oroszországi útjáról visszatérve, kijelentette, hogy az ideiglenes kormánynak irtózatos akadályokkal kell megküzdenie. — A szociálisták urai a helyzetnek s demoralizálják a hadsereget. Henderson kijelentette: alig hiszi, hogy az oroszok erősebb harcot kezdenének addig, míg a szövetséges kormányok meg nem állapítják a háboru célját.

Az entente konferenciája a háboru folytatása mellett döntött

Genf, július 27. A Havas-ügynökség jelenti: Az entente-konferencia ma tartotta utolsó ülését. A szövetséges kormányok a következő egyhangú nyilatkozatot tették:

„Elhatároztuk, hogy nem tesszük le addig a fegyvert, amíg el nem érjük célunkat: az olyan büzös támadások

„Citroló”

(garantált tiszta Citromsav oldat).

Ize és aromája folytán teljesen pótolja a citromot. A legkényesebb igényt is kielégíti. Szíveskedjék megpróbálni.

Á R A K:

8 adagos üveg: K 1'20
14 " " " 2'—
22 " " " 3'—

Utántöltés illetve üveg cserélve 20 fillérrel olcsóbb.

Ullmann Salamon

fűszer-, csemege- és ásványvizek nagykereskedése
Ferencz József-ut 69. (Vármegyházával szemben.)

megismétlésének meggátolását, amilyen az a főmadás volt, amelyért a központiak imperiálizmusa a felelős."

A francia sajtó a monarchiával való különbekéért

Gené, július 27. A francia külügyminisztériumhoz közelálló sajtó számításba veszi a monarchiával való különbéke lehetőségét. A „Temps“ szerint nem a monarchia, hanem Németország felelős a háborúért, Balkán-probléma nincs, csak német-probléma.

A lengyel kormány felállítása

Krakó, július 27. A német, osztrák és magyar kormány megbízottai Varsóba érkeztek, hogy a lengyel államtanácsal a lengyel kormány felállításáról tanácskozzanak.

Ujabb 23,500 tonne

Berlin, július 27. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az északi hadszíntéren elpusztítottak tengeralattjáró naszádjaink újabb 23,500 brutto tonnát. Az elsüllyesztett járművek között volt az „Arama“ nevű angol előőrsi hajó, amelyet egy óráig tartó tűzharc után süllyesztettünk el, továbbá a 949 tonnás „Gibel Jedid“ nevű angol gőzös kőszénrakományal Gibraltár felé, a 4503 tonnás „Oxford“, amely zabot s lokomotivokat vitt Angliába. A többi elsüllyesztett hajó rakományát nem lehetett megállapítani.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A politika eseményei

Az új miniszteri állások

Az új miniszterségekről állandóan a legkülönbözőbb hírek vannak politikai körökben forgalomban. Ezidőszent legvalószínűbb, hogy tárcanélküli miniszterek lesznek: Bázsónyi Vilmos, Batthyány Tivadar gróf és Földes Béla. Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter, Batthyány Tivadar gróf népjóléti miniszter lesz, Földes Béla pedig az átmeneti minisztérium élére kerül. Vázsonyi helyett Grecsák Károly lesz az igazságügyminiszter, Batthyány helyett Zichy Adár gróf lesz a felség személye körüli miniszter, ő helyette pedig Unekelhauser lesz a horvát miniszter.

Kilépések a munkapártból

Budapesti tudósítónk táviratozza: Az esti lapok írják, hogy a kilépő munkapárti képviselők nevei hétfőn nyilvánosságra kerül. Számuk még nem bizonyos. Ugyanaznap Serényi Béla gróf kereskedelemügyi miniszter putnoki programbeszédéhez számos munkapárti képviselő is lemegy. Ez lesz a kilépők zászlóbotása. A kilépők ugynevezett választójogi tömörülést fognak alkotni, amelyet Návay Lajos és Zichy János gróf hívei is támogatni fognak.

Hantos Elemért kizárják a munkapártból

A Bud. Tud.-ot a munkapárt részéről annak közlésére hatalmazták föl, hogy Hantos Elemér képviselő olyan magatartást tanúsított az utóbbi időben, amely a párhüséggel nem volt összeegyeztethető, ezért a legközelebbi pártértekezleten javasolni fogják a pártkötélből való törlést.

IRODALOM

Der Aufstand Boeckays und der Wiener Friede. „Eine Kirchenhistorische Studie. Mit 20 Abbildungen. Debrecen, 1917.“ c. alatt adott ki Lencz Géza dr. egyetemi tanár egy 296 lapra terjedő nagyszabású egyháztörténeti munkát. A mű megjelenését indokolta és felette alkalomszerűvé tette a reformáció 400 éves ezüsti jubileuma, amely a nehéz világháborús helyzet dacára is joggal megkívánhatta tőlünk, hogy kiváló irodalmi alkotások egész sorozatával tegyünk tanúbizonyságot öntudatos protestáns voltunkról, szellemi színvonalunkról, életképességünkéről s a jövő minden nehézségével sikeresen megbirkózni kész és képes akarat-erőnkéről. E sorozatnak a dr. Lencz Géza műve minden bizonnyal egyik legbecesebb kötetét fogja alkotni s irodalmi értékét az alkalomszerűség időhatárán túl is mindig meg fogja őrizni, valameddig az emberi érdeklődés a protestáns egyháztörténeti fejlődés s ebben is épen a hazai protestáns hitfelekezetek sorsa iránt élni fog. Nem lehetünk eléggé hálásak Lencz Géza dr. egyetemi tanárnak azért, hogy a maga nagy szaktudását a magyar protestantizmus viharos multja egyik legdicsőbb fejezete, a Boeckay-féle szabadságharc nemzetközi nyelven való mélyreható megismertetésének szentelte s a magyar nemzet fennmaradásának ezt az első hatalmas védekező mozgalmát, mely nemzeti jellege mellett époly erősen vallásos színezetű is volt s a gondolat és lelkiismereti szabadság nagy protestáns ügyének a zolgálatában is állott, mint olyan fundamentumot állította be a reformáció jubiláris emlékünnepé alkalmából az egész világ tudományos közérdeklődése keretébe, amelyen a magyar protestantizmus egész későbbi fejlődéstörténete: egyházakotmányi, állampolitikai, felekezetközi helyzete s belső hitéleti és kulturális kifejlődésének alapvető garanciája nyugszik.

Lencz Géza dr. a műben vállalt feladat megoldásához összekeresett minden hozzáférhető adatot, a nyomtatásban megjelent és gondosan megnevezett forrásokon kívül felkutatta a bécsi Hofarchív, a budapesti Országos levéltár, a bártfai városi s az ősi debreceni ref. kollégium gazdag levéltári anyagát s az innen nyert adatok segítségével nem egy helyen egészen új világításba helyezte a Boeckay-féle szabadságharc lefolyását, részleteit. A mű minden során megérzik a szerző nagy lelkesedése a tárgy iránt, Lencz Géza dr. teljes tudatában van annak, hogy ő a reformáció népeket egyesítő s az egész protestáns hitközösség szívét megdobogtató nagy jubileuma előestéjén ezuttal nemcsak a multnak állít emlékkövet, de azért, hogy nemzete, egyháza dicsőségéről a világnak is számot ad, a külföldnek a magyarság dolgairól eddig alkotott helytelen felőgását is megdönteni s azt egy jobb, helyesebb és a való helyzetnek megfelelőbb ismereti képpel akarja helyettesíteni. Ezért van az, hogy bár mindenütt az igazi tudós készültséggel és biztos ítéletével lép fel, tárgyalásában a nyugodt, méltóságteljes hangot sehohsem hagyja el és hithű kálvinista léte dacára az egykoru eseményeket mindenütt megértő bírálatban részesíti.

Előadása csak ott válik melegebbé és szárnyalóbbá, ahol a hajduk dicsőségéről, szabadságszeretetéről, hajlíthatatlan igazságérzetéről beszél, sőt a hajduk iránti jogosult előszeretete és nagyrabecsülése egyenesen arra indítja, hogy e derék népfajnak a Boeckay-féle szabadságharcban és a későbbi önvédelmi küzdelmekben játszott előkelő szerepe behatóbb megismertetésére a függelékben egy egész külön fejezetet szenteljen történetüknek. — Debrecen közönsége és a hajduság népe jogos büszkeséggel láthatja tehát e műben ősi dicsősége méltó megörökítését a külföldi tudomány számára is.

A művet sok és nagy érdemeiért, előkelő tudományos értékeért, alkalomszerűségéért, céljéért és szerzője kiváló tudós hírnevéért a legmelegebben ajánljuk minden érdeklődő jóindulatú figyelmebe. A szép kiállítású s a szereplő személyek és fontosabb

dolgoz izlésesen sikerült illusztrációival is díszített könyvben, melynek bolti ára 10.40 kor., kiki egy olyan művet fog birtokába venni, melynek olvasása a magyarhoni gondolat- és hitszabadság ősi multja dicső emlékezetét fogja a lélekbe visszavarázsolni s reményteljes jövője megcsillogtatásával a magyar nemzet örök fennmaradásának hitvallását fogja benne megerősíteni.

HÍREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 29-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt prédikál Szele György lelkész, délután kátét magyaráz Ördög Lajos segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt prédikál Kecskeméthy M. Lajos gimn. tanár, 11 órakor Kelemen Gyula kollégiumi esküdtfelügyelő, délután kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt prédikál Zih Sándor, délután kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Márton Sándor segédlelkész, délután kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt prédikál Kovács János vallás-oktató lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Szuchowszky Gyula esperességi segédlelkész végzi.

— **Hajdúvármegye és Debrecen üdvözlöte a kormányoz.** A főispáni beiktatás alkalmából úgy Hajdúvármegye, mint Debrecen város közgyűlése elhatározta, hogy a miniszterelnököt és a belügyminisztert üdvözlö. A vármegye a következő táviratokat küldte Esterházy Móric gróf miniszterelnökhöz és Ugron Gábor belügyminiszterhez:

Weszprémy Zoltán főispán urnak mai napon tartott beiktató közgyűlése alkalmából a közgyűlés egyhangu határozata folytán Nagyméltóságodat vármegyémmel nevében üdvözlöm.

Debrecen, 1917. július 26.

Rásó István Pákozdy Sándor főjegyző.

Debrecen város részéről a következő táviratot küldték a miniszterelnöknek és a belügyminiszternek:

Debrecen sz. kir. város törvényhatósága szeretett főispánja, Weszprémy Zoltán urnak ünnepélyes beiktatása alkalmából hazafias készséggel üdvözlö Nagyméltóságodat és a magyar kormányt.

Debrecen, 1917. július 26.

Márk Endre, polgármester.

— **Az ipari munkások és tisztviselők élelmezése.** — Budapesti tudósítónk táviratozza: Félhivatalosan közlik, hogy a mai minisztertanács az ipari munkásság és a tisztviselők élelmezésének javítása ügyében is döntött.

— **A város képviselöte a kollégium gazdasági tanácsában.** Miután Márk Endre udvari tanácsos polgármesternek f: gondnokká történt megválasztása folytán a kollégium igazgató-tanácsában a város részére fentartott egy hely megüresedett, arra ma a tanács Csókka Sámuel főjegyzőt választotta meg.

— **Nem enyhítik a világítás korlátozását.** Több oldalról az a kérés érkezett a tanácshoz, hogy egyes helyeken az elromlott világító testeket javíttassa ki és a közvilágításban főmálló korlátozás enyhítésével több helyen rendelje el a világítást. — A tanács azonban a világítási bizottság meghallgatása után ma kimondta, hogy tekintettel az anyagihiány folytán szükséges takarékoságra, a javításokat nem rendeli el és a télen elrendelt korlátozásokat nem enyhíti.

— **Petzko Ernőt megoperálták.** Petzko Ernő dr. ref. kollégiumi tanár, a helybeli Vörös Kereszt Egylet főtitkára és a debreceni Kaszinó igazgatója, a napokban igen súlyos operációnak vetette alá magát Budapesten a Pajor-szanaszatóriumban. A műtétet a magyar orvosi tudomány méltó büszkesége, az európai hírű dr. Hüttl Hümér egyetemi tanár hajtotta végre a legnagyobb sikerrel. Dr. Petzko Ernő már teljesen jól érzi magát és hisszük, hogy társadalmunk ezen érdemes tagját néhány hét múlva teljesen egészségesen üdvözölhetjük városunk falai között.

— **A kormány köszönete Zboró-Debrecenfalváért.** A 20-án lefolyt zboró-debrecenfalvai beiktató ünnepségek alkalmából Debrecen kiküldöttei táviratilag üdvözölték a kormányt, amelynek részéről a miniszterelnök és a belügyi államtitkár a következő táviratokban válaszoltak az üdvözlésre:

Márk Endre polgármester

Debrecen.

Zboró-Debrecenfalva felavatása alkalmából való szíves üdvözlésüket hálással köszöni és melegen viszonozza

Esterházy.

A szabad királyi város Polgármesterének

Debrecen.

Hazafias örömmel értesültem Meltóságod táviratából Zboró-Debrecenfalva ünnepélyes felavatásának megtörténtéről.

Amidőn szíves üdvözlésükért úgy Meltóságodnak, mint az ünnepély résztvevőinek hálással köszönetemet tolmácsolom, igaz elismeréssel gondolok Debrecen város nemes közönségére, amely a romjaiból újjáépült kárpáti faluban örök emléket emelt igaz felebaráti szeretetről tanuskodó hazafias áldozatkészségének.

Budapest, 1917. július 22.

Dr. Palugyay, államtitkár.

— **Egyháztanács.** Az ág. hitv. ev. egyháztanács vasárnap d. e. 11 órakor ülést tart, melyre a tanács tagjait ezuton is meghívja az elnökség.

— **Visszaállítják a Hungária-kávéház és a posta előtti villamos megállókat.** A városi tanácshoz több száz aláírással ellátott kérvényt adott be az Arany János-utcai és a Piac-utcai érdekeltség, hogy állítsa vissza a Hungária-kávéház és a postaépület előtt megszüntetett villamos megállóhelyeket. A tanács méltányolva a fennfőrgő okokat és figyelemmel arra, hogy már a közgyűlés is ilyen irányban nyilatkozott, elrendelte, hogy e megállóhelyek visszaállítsanak és ez irányban való sürgős intézkedés végett a Helyi Vasut részvénytársaságot meg is kereste.

— **Petroleum-utalványok kiadása.** A Köz-ellátási Hivatal értesíti a gazdálkodókat, akik a hivatalban petroleum-igényüket bejelentették, hogy az utalványt a hivatalos órák alatt átvehetik. Együttal közli, hogy mindazok az iparosok, akik az ipartestületnél jegyeztették elő szükségletüket, az utalványokat ugyancsak az ipartestületnél kapják meg az alább következő napokon: Hétfőn: cipészek, szíjgyártók és borbélyok; kedden: csizmadia mesterek; szerdán: asztalos mesterek, kárpitos, bádógos, szerelő, hentes, mézszáros, órás, fazekas és gubás mesterek; csütörtökön: kefék, könyvkötők, kerékgyártók, kovács és lakatos mesterek; pénteken: sütők, szabók és szobafestők; szombaton: timár, pintér, szappanos és egyéb iparosok. — Figyelmezteti a hivatal az itt felsorolt gazdálkodókat és iparosokat, hogy csak a megjelölt napon jelentkezzenek az utalvány átvételére és a petroleummal a lehető legtakarékosabban bánjanak.

— **Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározás vállalat, Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végh Gyula. Telefon 593.**

— **Pályázati hirdetmény.** Szürnyegi Horváth Mária, férjezett jóbaházi Dóry Miklósné által m. kir. honvéd tisztek árva leányainak neveltetésére létesített alapítványból az 1917—18. tanévre adományozandó alapítványi neveltetési járulékra ezennel pályázat hirdettetik. Az alapítványi nevelési járulékok összege évenként 429 korona, amely az alapítványi helyet elnyert leánygyermek hozzátartozói kezeihez fizettetik ki. A felvétel lehetőleg valamely népiskola I-ső osztályába történjen; de a hozzátartozók szabadon választhatják azt a leánynevelőintézetet (internátust), amelyben a gyermeket neveltetni óhajtják. A nevelési járulékra a honvédség tényleges állományába tartozott tisztek közül a IX., X. és XI. rangosztályiak (hadnagytól századosig bezárólag), árván maradt 6—10 éves leányai bírnak igényvel. — Előbbségben részesítetnek a szülőföldön árvák. Az árvának keresztényen vallásúnak kell lennie, a római katolikus vallásúak előnyben részesülnek. Az alapítványi nevelési járulékok élvezetében álló leányok hozzátartozói a nevelés tartama alatt minden évben július hó végéig a honvédelmi miniszterhez beküldendő iskolai bizonyítvánnyal igazolni tartoznak, hogy a leány tényleg valamely leánynevelő intézetben neveltetik és hogy megfelelő tanulmányi előmenetelt tanúsít. — Az alapítványi járulékokat az alapító urnó adományozza és a honvédelmi miniszter utalványozza ki.

A pályázati folyamodványokhoz melléklendők: 1. a pályázó leánygyermek születési bizonyítványa; 2. a netán már végzett tanulmányokról szóló iskolai bizonyítványok; 3. az apa honvédtiszti voltát és elhalálozását igazoló okmányok; 4. a vagyoni viszonyukat feltüntető hatósági bizonyítvány. — A folyamodványok, melyekben a gyermekek (testvérek) száma, valamint az is megemlítenőd, hogy éveznek-e már valamely alapítványt, ösztöndíjat, vagy más ingyenes ellátást, folyó évi szeptember 1-éig közvetlenül a honvédelmi miniszterhez nyújtandók be.

— **Az új tisztviselők esküje.** Wessprény Zoltán főispár tudvalevően Pető Pál dr. rendőrfogalmazót tb. rendőrkapitánnyá, Ardó Miklós mérnököt tb. főmérnöké nevezte ki. A két tisztviselő a mai hitelesítő közgyűlésen tette le a hivatalos esküit, amikor a tanács tagjai melegen üdvözölték őket.

Színház és művészet

A 9 új ember rendkívüli sikert aratott a tegnapi bemutatón az Urániában. — Ezen detektív-sorozat második képe elejétől végig izgalmas detektívdráma, melyben a legzseniálisabb kalandor új trükkökkel lép meg a közönséget; a felvétel a Nordisk-gyár remekei. Sokat nevetett a közönség négy felvonáson át a „Mozibandi kalandiá"-n. Jegyelővétel reggel 9 órától.

Berky Lily és Gózon Gyula vendégjátéka. A legsikerültebb estéi közé számíthatja az Apollo a tegnapi lefolyt Berky Lily-vendégszereplést. A népszerű és kedvelt primadonna temperamentumával magával ragadta a közönséget. Kedves és bájos dalai sok tapsot arattak. Gózon Gyulát kiténtette a közönség tapsaival. Természetesen a sok „ujrá"-nak se szeri, se száma nem volt. Ma a vendégtársaság teljesen új — a színlapon feltüntetett — műsort nyújt.

Berky Lili vasárnap délután az öt és hét órai előadásokon mérsékelten emelt helyárák mellett játszik. Helyárák: 2.60 kor., 2.20 kor., 1.40 kor. és 80 fillér.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti „BARNÁ ZSIR". Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti percéses Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbátégely K 1.60, nagy tégely K 3.—, családi tégely K 9.—. Kapható a helybeli gyógyszertárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleisch E.** „Korona" gyógyszertár, Győr.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szög egy korona husz fillér. Minden további szó izenkét fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. **Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

Eladó ház Darabos utca 9. szám. Értekezhetni Alföldi Takarékpénztárnál.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvétetnek. Cim a kiadóhivatalban.

Abrons néhány métermázsa eladó kiadóhivatalunkban.

Háztulajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom, hogy cserép és palatetők javítását, valamint évi jákarban tartását a legújabbosabb árban vállalom.

TÓTH IMRE cserép és palatetőmester Péterfia-utca 18.

Kifutó fiu

— 14 éven felüli — havifizetéssel felvétetik **Ferenc József-ut 49., I. em.**

Manikür vibrációs szépségápolás. Szédülés, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. **Krámer József** hajgyógyász, József kir. utca-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Eladó Tégeláskertben 2674 négyszögű beltelek. — Varga kertben Keleti-sor 7. sz. alatt 1 hold 3 méter magas deszkakerítéssel körülkerített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkapajta. Továbbá a Gerébi telep, Kondor-utca 8. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Újkerthben **Andrássy-ut 40. szám** alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal, villamagálló mellett. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Singer varrógépeket legjobban javít **Keszler A.** műszerész, Széchenyi-utca 1.

Veszek

bármilyen mennyiségben brilláns, aranyat és ezüstöt, gyöngyöket drágábbban mint bárki

Braun A. és Társa

Órás és ókezerész **Ferenc József-ut 26., (passage) Kifutó út** keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

Nyomdásztanoncok felvétetnek

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában **Debrecen, Piac-utca 49.**

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilláns észkert veszek és olcsón eladok. **Krámer, Arany Bika bérház 3.**

Munkásember állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalunkban.

Jótállás a biztos eredményért.



Reitner Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány és falbaroml-tenyésztőnek nagy-szerű találmánya a

„PATKÁNYIN"

patkányirtó-szer (nem mérge), mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülmű minden más **1 doboz ára 5 K** mely elegendő körülbelül 60 patkány kirtásárahoz. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. — Ismeretű prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérsze ingyen küld a **PATKÁNYIN**-gyár egyedüli elárusítója, a **Torontali Agrárban' Réshvénytársaság Nagybecskereken.**

Nádor-gyógyszertár

tudományos és műszaki laboratoriuma **DEBRECZEN, Attila-tér.**

A t. kereskedő, iparos urak figyelmebe ajánlom

vegyészeti laboratoriumom.

Elemzések prompt végeztetnek.

Árak mérsékeltek.

Dr. Sztankay Ába

vegyészmérnök, a keszthelyi m. kir. gazd. akadémia s vegykerületi állomás volt segédtanára.